

## SLOVO AUTORŮ

### PROČ PŘÍPRAVA SNOUBENCŮ NA DAROVÁNÍ SE V MANŽELSTVÍ PODLE „TAJEMSTVÍ LIDSKÉ LÁSKY V BOŽÍM PLÁNU“?

Při společném studiu manželství a rodiny při Institutu Jana Pavla II. Lateránské univerzity v Římě, kterou zde v České republice zprostředkovala Akademie kanonického práva, jsme byli překvapeni, jak může vědomí o „Tajemství lidské lásky v Božím plánu“ měnit vztahy manželů i celé rodiny. Nadchly nás katecheze Jana Pavla II., které brilantním způsobem odkazují na slova Písma svatého týkající se podstaty manželské lásky.

Ježíšova slova: „... ale na začátku to tak nebylo.“ (Mt 19,8) nám skrze knihu Genesis otvírala pohled na lásku tak, jak ji Bůh zamýšlel pro člověka. Díky úžasným profesorům, kteří za námi z Říma přijížděli a sdíleli nám skrze nauku církve poklady o manželské lásce, jsme si stále palčivěji začínali uvědomovat, že přípravy snoubenců na manželství málo mluví o podstatě této lásky. Mnohdy ani snoubenci nevědí, zda uzavírají svátostné manželství. Rozhodli jsme se pro spolupráci kněz a manželé – svátost kněžství a svátost manželství, že chceme snoubencům pomoci porozumět, jak žít a čerpat z milosti svátosti manželství.

**Hledali jsme odpovědi na palčivé otázky:**

Proč se rozcházejí stále více manželství uzavřených v katolické církvi?

Proč lidé nehledají pravou lásku, nečerpají z pramene Lásky?

Proč nás mohou naše pocity snadno oklamat? V čem spočívá opravdová láska?

Ptali jsme se profesorů, kde začít? Zdálo se nám to jako úsměvné přemýšlení nad tím, zda byla nejdříve slepice, nebo vejce. Zaměřit svou pozornost na pomoc manželským párům, kterým se manželství rozpadá? Věnovat se raději dříve vzdálené přípravě na manželství formou podpory rodičovství? Nebo spíše té bližší – pomoci porozumět mladým, v čem spočívá období známosti a jak je prožít tak, aby si vybrali „toho pravého“ / „tu pravou“? Aby se sami stávali „těmi pravými“? Nebo raději pomáhat snoubencům porozumět kráse a podstatě čisté lásky, když už mnozí žijí na hromádce, splácí společnou hypotéku, mnohdy mají dítě a myslí si, že jejich „ano“ manželského slibu je naprosto svobodné?

Zaujalo nás, že se všichni ze zmíněných profesorů nezávisle na sobě mluvili o tom, abychom se nejdříve věnovali kvalitní přípravě na manželství, poté doprovázení v prvních letech manželství a následně navázali projekty, které mladým pomohou kvalitně prožít období známosti.

Ve svých rukách nyní držíte metodiku a texty pro přípravu snoubenců na darování se v manželství, která byla konzultována s duchovními i se zkušenými lektory příprav snoubenců na manželství různých diecézí naší země. Všem jim děkujeme za jejich zpětnou vazbu. Velkou pomocí při sestavování obsahu přípravy snoubenců na manželství, aby byl v souladu se směrnicí ČBK a zároveň akcentoval význam snubní lásky manželů, byla spolupráce s MUDr. Márií Fridrichovou a Mgr. ThLic. Karlem Skočovským, Ph.D. et Ph.D. který nám také poskytl užitečné podněty pro ucelení témat a upřesnil teologické pojmy. Oběma chceme velmi poděkovat. Ztotožňujeme se s papežem Františkem, že příprava na manželství má být něco jako katechumenát.<sup>1</sup>

1 <https://www.vaticannews.va/cs/papez/news/2022-06/frantisek-cirkev-ve-sluzbe-budoucim-manzelum.html>, 16. 6. 2022.

Příprava snoubenců na manželství v duchu „Tajemství lidské lásky v Božím plánu“ je zaměřená zejména na porozumění vzájemnému darování. Ze zkušeností již víme, že je tento způsob přípravy užitečný také pro snoubenecké páry, které nebudou uzavírat svátostné manželství. Porozumění pravé lásce pomáhá snoubencům otevřít mysl tak, aby přestali vnímat svatbu v kostele jako „amulet“. Až příliš často slyšíme ze strany muže či ženy: „Měli jsme přece svatbu v kostele před Bohem, jak se mohlo stát, že mě manžel/manželka opustil/a?“, nebo při doprovázení slycháme stížnosti na silný egocentrismus, neochotu dívat se na rozdíly jako na příležitost vzájemného doplňování, neochotu sdílet se, nést spoluzodpovědnost a myslet na spolupřítomnost, která zastavuje naše sobecké „já“. Příprava na manželství má ověřit schopnost darování se snoubenců, zda jsou schopni se mít pravdivě rádi.<sup>2</sup> Pokud snoubenci nejsou schopni upřímného darování se, pak je otázkou, zda je vůbec možné dosáhnout štěstí, po kterém touží. Opravdové štěstí člověk nalezne pouze v upřímném darování sebe samého (srov. GS 24).

Texty přípravy snoubenců na darování se v manželství jsou souběžně kvalitním podkladem pro prohlubování manželského vztahu. Témata jsou koncipována tak, aby mohla být použita také jako praktická témata pro vzájemné sdílení ve společenství manželů či při doprovázení manželských párů v prvních letech manželství.

Těšíme se na společnou cestu spolupráce s vámi při přípravách snoubeneckých párů na manželství.

*Stanislav Tomšíček  
Táňa a Libor Blažkovi*

---

2 R. Bonetti, F. Piloni, *La Grazia del sacramento delle Nozze*, Cantagalli, Siena 2012, s. 288.